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Sehr geehrter Herr Dr. Fleck,
sehr geehrter Herr Dr. von Schlesinger,

lhre Anfrage vom 09.10.2025 beantworte ich wie folgt:

Zu Frage 1:

Wie sieht der Verfahrensablauf der Einbiirgerung aus?

e Das Einblrgerungsverfahren ist ein Antragsverfahren.

e Der Antrag (mit den erforderlichen Unterlagen) wird in der Regel bei den
Blrgerdmtern oder Standesdamtern der Heimatkommunen gestellt,
teilweise auch direkt bei der Einbiirgerungsbehérde. Die Antragstellung bei
der Einblrgerungsbehorde ist auch online moglich.



e Die Kommunen prifen Unterschriften, beglaubigen Dokumente und
ubersenden dann die vollstandigen Antrage an die Einblirgerungsbehdérde.

e Die Antrage werden hier erfasst und die Papierantrdge werden durch die
Zentrale Scanstelle eingescannt. Seit dem 01.01.2025 werden bei der
Einbirgerungsbehorde flr Neuverfahren elektronische Akten gefiihrt.

¢ AnschlieRend werden die Akten einer Sachbearbeiterin/einem
Sachbearbeiter zur Priifung zugewiesen. Die Sachbearbeitenden prifen die
Antrage umfassend, wobei auch Auskiinfte anderer Behorden, wie zum
Beispiel Einwohnermeldeamt, Polizei, Bundeszentralregister,
Verfassungsschutz eingeholt werden. Wegen hoher Antragszahlen und
komplexer Prifungen ist mit einer Bearbeitungsdauer von ein bis zwei
Jahren zu rechnen. |

e Wenn alle Voraussetzungen fiir die Einbiirgerung vorliegen, werden die
Einblrgerungsurkunden erstellt und vom Landrat unterschrieben.

e Die Urkunden werden dann im Rahmen einer Feierstunde ausgehandigt, in
Ausnahmefillen auch im Biro.

e Wenn die Voraussetzungen nicht vorliegen, werden die Antragsteller
informiert. Sie kdnnen dann entweder weitere Nachweise vorlegen oder
den Antrag zurlicknehmen. Ansonsten wird der Antrag mittels
Ordnungsverfligung abgelehnt.

Werden personliche Gesprache mit den Interessenten gefiihrt?

In der Regel wird im Laufe des Einblrgerungsverfahrens mindestens ein
personliches Gesprach mit den Antragstellern gefiihrt.

Welche Voraussetzungen miissen Personen erfiillen, die die deutsche
Staatsangehdorigkeit beantragen moéchten? Ist der Nachweis eines
Beschaftigungsverhiltnisses erforderlich?

Fir die Einblrgerung ist eine Vielzahl von Voraussetzungen zu erfillen.

Diese ergeben sich im Detail aus §§ 8 bis 16 des Staatsangehorigkeitsgesetzes
und kdnnen an dieser Stelle nur pauschal aufgelistet werden, ohne auf einzelne
Ausnahmetatbestande einzugehen.

Im Einzelnen sind grundsatzlich folgende Voraussetzungen zu erfillen:

e Rechtmaliger, ununterbrochener Aufenthalt in der Bundesrepublik
Deutschland (5 Jahre; bisher: bei besonderen Integrationsleistungen 3
Jahre; 3 Jahre, wenn sie seit mindestens 2 Jahren mit einem
Deutschen/einer Deutschen verheiratet sind)

e |dentitat und Staatsangehorigkeit sind geklart



e Bekenntnis zur freiheitlichen demokratischen Grundordnung der
Bundesrepublik Deutschland sowie Bekenntnis zur besonderen
historischen Verantwortung Deutschlands fiir die nationalsozialistische
Unrechtsherrschaft und ihre Folgen

e grundsatzlich Sicherstellung des Lebensunterhalts durch eigene Mittel
(kein Bezug von Arbeitslosengeld Il (Birgergeld) oder Sozialhilfe (SGB
X11); Ausnahmen gelten zum Beispiel fir Menschen, die bis zum
30.06.1974 zur Arbeitsaufnahme in die Bundesrepublik Deutschland bzw.
bis zum 16.06.1990 in die damalige DDR eingereist sind (,,Gastarbeiter)
oder flir Menschen, die in Vollzeit erwerbstatig sind und dies innerhalb
der letzten 24 Monate mindestens 20 Monate waren)

o Straffreiheit (keine Verurteilung zu Geldstrafen Giber 90 Tagessatze oder
Haftstrafen (iber drei Monate — auch zur Bewahrung; auch geringere
Strafen kénnen ein Hindernis sein, wenn ein antisemitisches,
rassistisches, fremdenfeindliches oder sonstiges menschenverachtendes
Motiv festgestellt wurde)

e ausreichende Kenntnisse der deutschen Sprache (Sprachniveau B 1) oder
deutscher Schulabschluss /Hochschulabschluss/deutsche
Berufsausbildung; bei Kindern vierjahriger Besuch einer
deutschsprachigen Schule mit Erfolg (Versetzung) bzw. altersgerechte
deutsche Sprachentwicklung bei noch nicht schulpflichtigen Kindern

e Kenntnisse der Rechts- und Gesellschaftsordnung (bei Erwachsenen
Nachweis in der Regel durch den Test ,,Leben in Deutschland” bzw.
Einbilrgerungstest oder mindestens Hauptschulabschluss)

e Ausschluss der Einbilrgerung, wenn sich tatsachliche Anhaltspunkte daftir
ergeben, dass das Bekenntnis zur freiheitlichen demokratischen
Grundordnung und der besonderen historischen Verantwortung
Deutschlands inhaltlich unrichtig ist, eine Mehrehe besteht oder die
Gleichberechtigung von Mann und Frau missachtet wird

Gibt es einen Einbiirgerungstest? Wenn ja, wie sieht der Test aus?
Fallen bei dem Test auch Personen durch? Wenn ja, wie viel waren es bei dem
ersten und zweiten Termin in diesem Jahr? Welche Griinde lagen vor?

Der Einblrgerungstest wird in NRW nicht bei der Einblirgerungsbehérde
durchgefiihrt, sondern bei anerkannten Priifstellen (zum Beispiel
Volkshochschulen), die beim Bundesamt flir Migration und Fliichtlinge
registriert sind.

Der Einblrgerungstest besteht aus 33 Multiple-Choice-Fragen, flr die 60
Minuten Zeit zur Verfliigung stehen. Um ihn zu bestehen, miissen 17 Fragen
korrekt beantwortet werden. Der Test umfasst 30 allgemeine Fragen zu Politik,



Geschichte und Gesellschaft sowie 3 landesspezifische Fragen zum jeweiligen
Bundesland.

Zur Durchfallquote haben wir keine Erkenntnisse, da bei uns nur die Zertifikate
zur bestandenen Prifung vorgelegt werden.

Zu Frage 2:

Wird fiir die Einbiirgerung eine Gebiihr erhoben? Wenn ja, wie hoch ist die?

Die Gebihr betragt 255,- Euro fur einen Erwachsenen/eine Erwachsene und
51,- Euro fur minderjahrige Kinder ohne eigenes Einkommen, die mit den Eltern
zusammen eingeblrgert werden.

* Kinder, die ohne die Eltern eingebirgert werden, bezahlen 255,- Euro.

Auch fir die Riicknahme oder Ablehnung des Antrages auf Einblrgerung
werden je nach Aufwand Gebuhren von bis zu 255,- Euro fillig.

Zu Frage 3:

Wie viel der 56 eingebiirgerten Frauen und 63 Manner gehen einer
Beschaftigung nach bzw. sind selbsténdig? Wie viel beziehen Biirgergeld bzw.
eine andere Sozialleistung?

Da die Sicherstellung des Lebensunterhalts grundsatzlich Voraussetzung fir die
Einburgerung ist (s.o. unter Frage 1), gehen Erwachsene in der Regel einer
Beschaftigung nach bzw. sind Rentner oder selbstandig (bei Ehepartnern
mindestens einer). In seltenen Fallen erfolgt die Einblrgerung jedoch auch bei
laufendem-Bezug von Leistungen nach dem SGB Il oder SGB XII. Dies ist bei bis
zum 23.08.2023 gestellten Antragen der Fall, wenn der Leistungsbezug z.B.
durch Krankheit oder Behinderung nicht zu vertreten ist oder nach aktueller
Rechtslage, wenn die Versagung der Einblirgerung wegen des laufenden
Leistungsbezuges eine objektive besondere Harte fiir die Antragstellenden
bedeuten wiirde.

Zu Frage 4:

Sind unter den neuen Staatsbiirgern auch Personen mit einem Doppelpass?
Wenn ja, wie viele?

Die Bundesrepublik Deutschland nimmt seit dem 27.06.2024 die Einblrgerung
unter Hinnahme der Mehrstaatigkeit generell hin. Daher werden nach



deutschem Recht grundsatzlich alle Auslanderinnen und Auslander unter
Beibehaltung der bisherigen Staatsangehorigkeit eingebiirgert. Die
staatsangehdrigkeitsrechtlichen Bestimmungen einiger Staaten sehen allerdings
den Verlust der bisherigen Staatsangehorigkeit kraft Gesetzes vor. Dies betraf
bei den Einburgerungsfeiern am 26.09.2025 konkret die Neublrgerinnen und
Neuburger aus China und Kasachstan.




